

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2024〕106号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届三次会议第133007号提案答复的函

九三学社中山市委会：

你们提出的《关于打造文旅深中通道，助力中山假日经济发展的建议》（提案第133007号）已收悉，经综合市委政研室、市政府办公室、市自然资源局、市农业农村局、市投资促进局的意见，现答复如下：

我们赞同提案提出的“关于打造文旅深中通道，助力中山假日经济发展的建议”。当前，我市正积极抢抓建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区的重大机遇，以头号工程的力度推进“百千万工程”，深入实施“13388”强镇兴村富民行动，依托深中通道通车，进一步加快深中“六个一体化”进程。特别是，深圳作为世界级旅游目的地和集散地，文旅消费潜力巨大，对周边中山文旅消费溢出效应强、带动效果好。我们应牢牢把握深中通道开通这一契机，协同努力，围绕临深片区的跨桥游、延伸段的乡村民俗民宿游、

泛岐江河带的城芯深度游这三个层次打造文旅深中通道，助力中山假日经济发展。提案指出了当前我市文旅产业发展存在文旅融合不够深入，文化和旅游产业的发展各成体系；创新性不足，旅游产品的文化内容彰显不足；文旅资源分散，没有形成关联；基础设施建设不足，各点位的交通来往仍不畅；品牌项目较少，市场影响力不强等问题，针对上述问题深入分析并提出建议，对我市打造文旅深中通道，以交通带动文旅，以文旅促进经济，对吸引粤港澳大湾区游客到中山消费、形成新的经济增长点具有重要参考意义。我们采纳有关建议，并将深入研究，结合实际，积极推动相关工作。

一、关于以桥为媒，分类施策，打造文商旅融合发展新高地的建议

吸收采纳。

一是高质量规划和开发文商旅综合项目。市文广旅局、市投资促进局加强文旅项目资源整合，加大文旅项目招引力。联合市农业农村局共同举办的 2024 年中山市文化旅游产业暨乡村酒店（民宿）招商推介活动，招募全国各地的 100 多家文化旅游企业、投资运营机构参加，现场推出超过 50 个精品文旅项目，投资超过 100 亿元，签约招商引资项目 18 个，签约总额超 10 亿元，涵盖文化产业园区、乡村酒店（民宿）、特色餐饮、农文旅融合等多个领域。同时市文广旅局组织参会企业、专家分组到翠亨新区、南朗街道、五桂山街道、神湾镇、三乡镇等镇街进行实地考察，与镇街就文旅项目引进

落地开展深度对接。8月7日-10日，周作德副市长、冯金怡副主席带队，市投资促进局、市文广旅局、东区街道一行赴赣浙地区考察中国文旅投资公司相关项目。同时，加快推动华侨城欢乐海岸、罐头艺术花园、中山海雅缤纷城等重点文旅项目建设进度，下一步，市文广旅局将联合有关部门和镇街加强文旅项目招引研判，推动优质项目落地。

二是打造深中通道跨桥游品牌。市文广旅局协同前海管理局、市公交集团、香港专业导游总工会、中山市旅游协会等，经过多次沟通与实地调研，联合推出“深中通道”主题系列港深中三地联游线路产品，并在深中通道开通当天组织了港深中三地联游体验之旅首发团活动。深中通道管理中心属于广东省交通集团有限公司，归口于省交通运输厅管理，市文广旅局协同交通部门积极与深中通道管理中心及省交通集团沟通对接，共同谋划深中通道旅游产品。目前，深圳市旅游协会、中山市旅游协会、中山市旅行社行业协会、香港中国旅游协会、香港导游专业总工会五家单位共同签订合作备忘录。下一步，将打造特色鲜明的跨区域旅游线路产品，持续做好港深中“大桥游”相关资源的整合开发，加强旅游市场营销与推广，实现客源互送、资源共享、品牌共塑。

三是推动孙中山故里旅游区的升级改造。加快孙中山故居纪念馆改造提升项目进度，对孙中山纪念馆外墙、演讲厅外墙及屋面、公共厕所、室外给水网络等基础设施进行修缮，对孙中山纪念馆基本陈列《中国民主革命的伟大先驱——孙

中山》、常设展览《孙中山的亲属与后裔》进行全面改造，预计 2024 年 9 月底前完成。丰富提升中山影视城文旅业态，已引进特色餐饮、文创产品、自助零售、南朗特色小吃及娱乐项目，构建沉浸式换装体验区，满足游客“吃、行、游、购、娱”全方位需求，提升景区的吸引力和游客的参与度，利用周末高峰时段，开展迎客舞蹈巡演，设立特色美食集市，联动非遗展及主题文旅活动，增强景区文化内涵，利用 VR、AR 技术，开发虚拟导览、互动体验游戏项目，提升游客体验感。市文广旅局还邀请河南建业文旅集团、中庆集团考察调研中山影视城，共同商讨影视城业态提升。

二、关于百舸入画，桨声齐动，以乡村游赋能“百千万工程”的建议

吸收采纳。

一是结合乡村旅游品牌创建，丰富乡村旅游产品供给。组织景区评定专家对雍陌村、南桥村等文旅融合特色村和乡村旅游景区进行指导，推动完善旅游服务设施，提升村庄景区景观。推动雍陌村、穗成村、南桥村等文旅融合特色村创建 3A 景区，指导资源禀赋良好的村镇完善旅游服务设施，开发特色旅游资源，打造文化旅游融合特色村镇。如指导崖口村打造“休闲农业+乡村旅游”新业态，依托“崖口大米”农业品牌，推行“土豆狂欢”“水稻收割”等丰富多样的乡村体验游活动，沿稻田打造农家特色风情街，引入崖门山房车营地，打造“房车 + 农家乐”一站式露营文化公园，带动周

边村民自发改造推出美食咖啡屋等受年轻人欢迎的业态。上半年已审核上报南朗街道、五桂山街道等 7 个镇街为广东省文化和旅游特色镇（入库级）等次，指导推荐崖口村、南桥村等 6 个村申报广东省文化和旅游特色村，目前正在准备省文旅厅现场审核等相关工作。

二是大力发展战略性新兴产业，吸引优质乡村旅游项目落地。市文广旅局已制定出台系列促进旅游民宿发展的政策措施，包括编制《中山市民宿发展规划（2019—2025 年）》《中山市民宿管理暂行办法》《中山市民宿登记备案办事指南》《中山市特色民宿评选办法》《中山市文化和旅游产业扶持专项资金管理办法》《中山市促进旅游发展专项资金实施细则》等，加大对民宿行业扶持力度。每年开展中山市特色民宿评选，对前 3 名分别给予 15 万元、10 万元和 5 万元的一次性扶持资金；鼓励打造民宿特色村，对达到条件的村集体给予 50 万元的一次性扶持资金。组织开展特色民宿评定，已评出中山市特色民宿 16 家。目前已登记旅游民宿 61 家，枫江晓筑艺术民宿、禾舍书屋民宿、禾田香野民宿、竹衣闲庭民宿和悦茂粮缘民宿等民宿获评首批广东乡村民宿示范点，涌现出南朗街道崖口村、五桂山街道旗溪村、三乡镇古鹤村等民宿集聚村。南朗街道初步形成集聚态势，已登记旅游民宿 18 家，获评广东省乡村民宿示范镇。今年以来全市新增民宿 10 家，指导三乡镇桥头村成功打造为特色民宿村，五桂山原野之上精品民宿进入国家级民宿丙级类复评。加快

推进农文旅项目建设进度。目前，南朗天颐幸福俚、顺时-景峰露营地项目、中山装博物馆项目、彩虹房项目；五桂山密林水语度假区项目等已动工建设。

三是提升农业农村资源经济效益。市农业农村局采取有力措施，挖掘农业多种功能，推动农产品、地方美食、乡村集市、花卉苗木、农事体验等与乡村游深度融合，推动乡村休闲产业精品化、特色化发展，构建农文旅深度融合的产业发展格局。打造省级休闲农业与乡村旅游精品线路 6 条，其中 2 条被农业农村部在全国推介；累计认定中国美丽休闲乡村 3 个，省级休闲农业与乡村旅游示范镇 8 个、示范点 19 个。市自然资源局已出台《中山市乡村产业项目点状供地实施细则》、《中山市实施点状供地助力乡村振兴工作指引》，对点状供地项目的规划、用地报批、供地、供后监管等内容进行细化、明确，落实了用地规模、规划布局调整、用地用林指标等保障路径，为点状供地项目落地提供了保障支撑，推动农文旅融合项目落地。我市金融管理部门通过建立工作机制、完善组织架构、加强指导协调、定期监测通报等方式，推动全市金融机构开发特色化金融产品、创新服务模式，较好地促进了金融资源向我市乡村振兴、“百千万工程”领域聚焦，为包括民宿产业主体在内的各类企业提供广覆盖、低成本、便捷化金融供给。目前，我市大部分银行机构已对接各镇街特色产业，因地制宜创新或完善专属金融服务产品。全市银行机构共创 145 个乡村振兴信贷产品，实现有特色产业

业必有特色金融服务，多个产品覆盖“民宿贷”领域。另外，主要银行机构针对文旅行业客户不同发展阶段的特点和需求，均能提供定制化、个性化金融服务。

三、关于革故鼎新，古为今用，做好香山古城保护活化文章的建议

吸收采纳。

一是做好规划保障。在规划层面，市自然资源局组织编制了《中山市历史文化街区保护规划（2021—2035 年）》（下称《街区 2035》）和《中山市历史文化名城保护规划（2021—2035 年）》（下称《名城 2035》），明确孙文西历史文化的街区的保护范围和保护控制措施，提出建（构）筑物的分类保护整治要求，为孙文西历史文化的街区的各项建设活动划定了底线红线。《街区 2035》已获市政府批复，《名城 2035》已通过住房和城乡建设部的专家评审、拟上报省政府批复。

《香山古城孙文西路历史文化街区保护活化项目设计方案》和《历史文化保护评价报告》已完成审查，正加快做好香山古城孙文西路历史文化街区保护活化项目的规划审批工作，加快推进项目落地。

二是加快推进项目建设。香山古城保护活化工作领导小组整合资源加快推进香山古城一期、二期项目建设，一期项目改造活化内容主要包括骑楼街建筑修缮提升，步行街街巷整体提升、更新铺装及街道设施，步行街的管线及市政配套设施更新，同时优化调整业态；二期项目建设主要包括建筑

外立面改造、建筑拆除工程、道路整治、供配电和照明设施改造、智慧设施提升改造、环卫设施与垃圾分类、标识系统改造、公共空间改造、节点改造提升等配套工程。香山古城孙文西路历史文化街区保护活化项目第一标段先行示范区已经进入收尾阶段；香山古城保护活化工程（二期）—孙文中路片区改造提升工程已完成 EPC 招标，目前正在施工图深化设计及预算编制阶段，预计国庆节前完工。通过“微改造”手段，实现展现骑楼街风采、植入新业态的目标。接下来，市文广旅局将在市香山古城保护活化工作领导小组的统筹下，会同石岐街道办事处和市国资委，加快推进项目建设和运营实施。

三是优化升级现有业态。石岐街道结合孙文西路步行街片区活化改造，打造岐江美食文化街，汇聚了孙文西路步行街、兴中广场、青溪路与康华路沿线餐饮企业，约 30 家知名餐厅，特色小吃摊档约 120 个摊位，涵盖石岐乳鸽、粉果“金吒”、香酥杏仁饼等丰富的小吃、茶点及特色饮食。位于一期改造工程的先行段区域的香山剧场已于 8 月 10 日正式亮灯启用，致力打造非遗节庆广场、古城风景阳台和全新业态。空置的原中山百货、原工商银行、原电信大楼经过改造活化将重新开业，建成游客服务中心、新百货、音乐餐厅、文化酒店等，不仅将招引中山老字号品牌及本土非遗项目进驻，还将积极引入文创、艺术、餐饮、民宿等新兴产业。集中整合优势资源，提供吃、住、游、购、娱“一站式服务”，努力将孙文西路步行街打造成大湾区最具人气的

地方之一。

四、关于完善业态，提升配套，拓展假日经济的内涵和外延的建议

吸收采纳。

一是推进深港澳中四地水上高速客运。目前我市新客运口岸码头设施已建设完工，并已核发港口经营许可证。中山至澳门机场航线也已经完成了安全评估报告及航线开通备案工作。待新客运口岸通过省口岸办的验收后，可开通运营，并同步开通中山至澳门机场航线。同时市文广旅局谋划在新客运口岸码头建设旅游集散中心，拟通过政府引导、社会运营的方式加快布局城市旅游集散中心体系，充分利用好该阵地对接深圳以及湾区的区位优势，展现和宣传推广中山旅游形象和线路产品，下一步，市文广旅局持续跟进推动将“中山港口岸纳入游艇出入境口岸”等政策诉求纳入《粤港澳游艇自由行实施方案》，配合完成相关情况梳理、政策研究、情况汇报等工作，推动《粤港澳游艇自由行实施方案》早日印发实施，推动中山推进粤港澳游艇自由行。

二是做好数字化、信息化乡村智慧旅游平台配套保障。一方面，打造中山市农文旅融合发展平台“Hea 中山”，已有多个村居在平台上开起店铺，上架自己的特色服务、特色线路等产品。另一方面，打造智游中山小程序文旅公共服务平台。小程序整合全市线上线下文化旅游资源，汇聚了中山本地文旅出行的资讯。智游中山小程序共有景区景点、特色

美食、旅行住宿、热门商圈、精品线路、游径导览、榜单推荐等 13 个板块，为游客提供包括美食、美丽乡村、红色人文、线路推荐等各类主题鲜明、分类翔实的“新玩法”，一站式提供“吃、住、行、游、购、娱”全要素智慧文化旅游服务，让市民游客更加方便地获取旅游服务，享受更加便捷的旅游方式，实现个性化自定义出行路线的需求。通过该平台，游客可快速准确查看发现身边景点、餐饮等服务信息，了解最适合自己的游览线路，还可以通过自助语音导游导览功能，聆听景点讲解介绍，旅游体验。目前借助深中通道通车热度，加快完善智游中山小程序内容，以新媒体赋能文旅宣传。

三是做好旅游公共服务基础设施配套服务。依托公交枢纽站等的公共空间，为两地市民游客提供旅游资讯服务。如迎接深中通道，联合市公交集团开发深中通道城际公交旅游线路，已开通两条旅游公交专线。在深中城际公交枢纽站、重要景区（点），消费品质周展会上以及深中体验之游客投放全域旅游手绘地图、中山美食手册、乡村旅游、工业旅游等宣传资料，并在中山博览中心枢纽站、中山城区收费站高速公路服务点，西区懿峯候机楼（中山市旅游集散中心）等公共空间提供旅游咨询等便民服务。加快推进我市旅游集散中心体系建设。市文广旅局在翠亨新区（翠亨东及南朗街道）、中心城区（西区、东区）等外地游客集散需求集中的片区积极协调选址，通过政府引导、社会运营的方式加快布局城市旅游集散中心体系。已支持指导漫漫出行服务（广东）有限公司在深中通道

东出入口建成旅游集散中心并对外开放，并开发了 10 多条接驳中山各镇街往返集散中心的客运线路。

四是丰富岐江河一河两岸沿线文旅业态。市文广旅局围绕岐江河文化旅游带发展，指导沿线镇街利用旧村庄、旧厂房发展民俗体验等各类文化旅游新业态，充分发挥旅游产业资金扶持政策作用，对符合条件的岐江道沿线景区景点给予扶持。加快推进中山欢乐海岸等重大文旅项目建设，积极创建省级文旅融合发展示范区，打造岐江河“百里芳华”和红色中山、侨乡中山、创意中山、味道中山等特色文旅线路。积极配合市住建局推进岐江道项目建设，在景观设计、景点打造上融入更多中山文化元素。

五是积极推动工业+旅游融合发展。市文广旅局推动咀香园工业旅游景区成功创建国家工业旅游示范基地，与市工信局向省文化和旅游厅、省工业和信息化厅联合推荐达能（中国）食品饮料有限公司、中山港渊科技股份有限公司、广东荣业食品有限公司等 16 家工业企业旅游项目成为广东省工业旅游培育资源库项目。已组织开展两批工业旅游示范点评定，共评定华艺广场灯饰产业文化旅游基地、咀香园工业旅游区、中顺洁柔生活馆、顶固集创家居现代智慧工业园等 14 家市级工业旅游示范点。积极整合资源开发中山红木红火之旅、中山沙溪凉茶与黄圃腊味传统技艺体验之旅等 2 条线路获广东省工业旅游精品线路。

六是出台旅游住宿业发展支持政策。市文广旅局修订《中山市文化和旅游产业扶持专项资金管理办法》以及《实施细则》，首次被评定为五星、四星、三星级饭店的，分别给予 100 万元、

60万元、20万元奖补；提升星级的饭店，给予差额奖补。首次被评定为国家、省文化主题旅游饭店酒店的，分别给予50万元、20万元奖补；提升等级的酒店，给予差额奖补。

五、关于梦起岐江，向海而行，在新媒体时代点亮城市名片的建议

吸收采纳。

一是加强湾区文旅交流，提升推介“广度”。6月30日由深圳市文化广电旅游体育局、宝安区人民政府主办的“2024‘深圳有可能’夏日文旅暨‘湾游记’音乐生活周”启动仪式在欢乐港湾举行，市文广旅局卞树勇副局长代表中山在启动仪式上做了文旅推介，启动仪式上发布了3条主题鲜明的跨市联游线路。

二是突出深中融合这一重点，提升推介“精度”。6月至7月，通过双方社交媒体矩阵做好深中通道开通的系列文旅宣传。7月5日至6日，由中山文化广电旅游局和宝安区文化广电旅游体育局在中山万象汇购物中心举办2024宝安观光巴士“深圳—中山”旅游推介活动，邀请两地旅游企业代表参加活动，共同探讨两地旅游企业发展新机遇。7月13日，中山市文化广电旅游局在宝安区欢乐港湾举办“游赏美丽中山”中山文旅（深圳）推广活动，推动深中两地游客互游互访，扩大文旅市场消费。活动包括赴深圳宝安区欢乐港湾（初定）举办中山文旅推广路演活动，通过中山文旅推介会、中山美食烹饪展示、中山城市礼物展销、国家非遗项目展演、

中山美食美景展陈等一系列可观、可感、可体验、可消费的形式，向深圳市民生动展示中山多彩文旅资源；举办深圳游客自驾游中山首发团活动，以“City Drive 驾游中山”为主题，组织深圳游客深度打卡深中通道和中山的旅游景点、特色美食、酒店民宿，并邀请若干名旅游达人随行跟拍，通过小红书、抖音等新媒体平台进行二次宣传发酵，扩大活动宣传效果。

三是以展会等平台资源，提升推介“深度”。赴深圳开展中山文化旅游产业招商推介会，围绕中山旅游资源和产业链建设，汇总筛选 50 多个文旅招商项目进行推介。参与第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会，设展馆和产业展馆（总展览面积达到 165 平方米），共 40 家中山本土文旅企业参展，中山展团精心组织优质企业参加电商直播、专题发布、行业交流等活动，推介中山文化品牌，促成文化产品交易和项目合作；2024 年中山文旅促消费重点活动、中山华侨城欢乐海岸项目、金马文旅装备新品—星空之环项目、港口文旅手帐等 4 个项目入选洽谈推介专区。

市文广旅局联合深圳市文化广电旅游体育局编印深中联游攻略宣传折页，介绍深中两地文旅资源、新玩法和新体验，展现深中双城联游魅力，已于 7 月中旬发布，在两地文旅场馆、景区、机场口岸，以及两市各自组织的旅游推广活动中进行派发。依托文旅中山抖音号，以短视频+话题互动的方式展示深中通道壮丽景象和中山文旅资源；邀请小红书达人沿

着深中通道自驾游中山，多平台发布游玩攻略笔记；联合深圳市宝安区文化广电旅游体育局，依托微信公众号等自有阵地开展两地旅游资源、旅游线路互推。

深中通道开通后，从7月1日至7月28日，中山共接待游客367.3万人次，同比增加1倍多，旅游收入25.45亿，同比几乎翻倍。下一步，将加快推进我市文旅产品开发，将文旅资源串珠成链，为深中两地市民打造更多文旅消费新业态和文旅体验新场景，同时提升旅游服务质量，满足游客多样化需求，推动我市文旅产业高质量发展。

专此答复，诚挚感谢你们对中山文旅发展的关心支持。



(联系人及电话：余江，88663065)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案、市政府办公室、市教育体育局、市农业农村局。